问之,她说,昨天请了

假去乡下出人情了。闲谈

■ 详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytoday.cr

总有人问我,湖滨的老庄台并 不是你老家,为什么总是你骑行的! 目的地?我没有办法向别人解释这 个问题,在我的心里这个陌生的村 庄甚至比老家还重要,或者说她和

而这一次我是要去看望一块石头,和看望一个

故人一般郑重其事。我见到这块石头的时候是一

个傍晚,我见不见到它其实它一直都在老庄台一户

无人居住的屋舍旁。这是一块乳白色的石鼓,按照

一些老人告诉我的知识,这种圆形的石鼓应该曾经

是一位武官门前的器物。大概可以推断,这块石头

也并不是从来就安居于此,因为这个村庄曾经是一

个渔村。湖滨这个村非常普通,就是湖边渔民的聚

居之地,渔民本来出没于风波之中,但也两栖于水

就有了自己的身份。虽然它未必高贵于普通的石

头,但多少还是附着了某种意义,甚至有了自己的

生命。它的来去就有了比普通的石头多了一种值

得记忆的念想。我就想,这块石头既然是武官门前

的配饰,那他的主人究竟是一个什么样的人?他有

没有每次在上马之前看过它一眼?它的主人或者后

人现在去了哪里,是不是也像这块石头一样流落到

了民间?这段流落是不是还有一个令人唏嘘的故

么样骄傲的历史,也只能藏在坚固的石头里缄口不

言。人都有认祖归宗的情结,总是会记得自己的祖

上曾经做过光辉的事迹,即便是流落民间心里也会

给自己的出身留一个特别的位置,至少成为以后沾

沾自喜的谈资。石头虽然无法发言,但是它所经历

的讨往一定比人的记忆还要坚固,只是它早已不在

不过,它现在也就只是一块石头,任凭它有什

一块石头被刻画成固定的样式有了纹饰之后,

非常重要。

陆之间

事流传了呢?

□ 周荣池

熠熠生辉的门庭之下,便也没有了 滔滔不绝的兴致。村庄自己都落寞 了,颓废的房屋和衰老的长者一样 随时都会在一个暮色里悄然离去, 这块曾经显耀的石头也只能像是

每一个我见到的将要没落的村庄一样,对我而言都 老人嘴里摇摇欲坠的牙齿,始终要不经意间掉落到 时间的尘埃里。

第一次看到这块石头,我并没有什么兴奋的情 因为城里边的古玩行里这样的石头比比皆是, 并不会是什么珍贵的文物。但是我又觉得这块石头 被遗落在一个废弃的村庄里,比文物店里那些包着 红绸布的据说也是显赫人家遗物的石鼓更加让人 觉得一种沧桑甚至于苍凉。我当时就想去问问主人 能不能把它卖给我,我想出钱买下这块石头并不是 因为我觉得自己捡了漏子,因为一眼就能够看出它 的平凡无奇。我只是像见到了一个故人,之前见过 他风光体面的情景, 现在见他在异乡流落街头,只 是想帮他买一张返乡的票,让他回到自己想要回到 的故乡

偏偏这天屋子的主人并不在,从那屋子破旧的 程度来看,也可以想象出这个屋子的主人也境遇不 佳。我想着下一次能够有机会来可以打听一下他愿 不愿意把这块纹饰已经漫漶不清的石头转让给我, 哪怕是他觉得我是起了发财的心思。可是主人不在 我就只好作罢,盘算着下次再来。

这次果真又来了,三十公里的路程我一路看着那 些破旧的屋子,竟然再也找不到那块石头。就像是村 里每天都见到但并不关心的人,突然离开了让人心里

下子有些不安甚至酸楚。我也没 有再去打听那个屋子的主人去哪里 了,我只是想着一定是我看错了地 方,它一定还安然地在那个角落。

我想, 我还会去看望这块石

人生短短几十载,不 论穷困潦倒还是富贵有余、艰辛酸楚还是快意一 最美的年纪 生、忧心烦恼还是喜笑颜 开, 当繁华褪尽剩下的比

月宫还寂寞、比烟花还易冷,终将在时间的 而青春已成一道即将逝去的霞光,在记忆 长廊里归于平静,仿佛从未来过,也无所谓

也曾思忖, 人的一生什么样的年龄恰 是最美的年纪?是童年的稚嫩天真、少年的 清纯澄澈、青年的踌躇满志,还是中年的胸 有丘壑,抑或是老年的沉淀升华?

记得孩提时极其羡慕长我十多岁的小 姨小姑,不为别的,只因不用上学,可摆脱 定理与方程式的纠缠,每早睡到大天光,想 掰脚丫时掰脚丫、想掐花时掐花、想发呆时

后来二十出头上班了,终于摆脱了学 科的束缚与缠绕, 却又极其羡慕三十多岁 的人,觉得那个年龄段的人有阅历,做事有 经验,不用被别人嗤之以鼻。于是又盼岁月 将自己打磨得再老成一

等到终于熬到三十多 岁时, 左顾右盼东寻西找 并没有过往想象的美丽,

的筛漏下变成青灰色的回忆。

沈从文说:"我走过许多地方的路,行 过许多地方的桥,看过许多次数的云,喝过 许多种类的酒, 却只爱过一个正当最好年 龄的人。"他眼中最美的年纪正是情愫发酵 爱得痴狂的年纪。于我,失去的已经无法回 头,未来的尚未到来,那么,只剩眼前。不再 心急火燎、不再忧心如焚地期盼与明天相 见,只想静静地骑一匹马,在时间的长廊中 慢慢寻找,慢慢体会,慢慢感受,慢慢享受。 不急不恼不争不愠不嗔不悲,在记忆的梗 上开着两三朵娉婷的花。

那么,最美的年纪就是能寻找能感受 的时候

说好慢慢寻觅慢慢变老。

房屋拆迁后, 较为偏 有许多近平不识字的文 盲。自入住那天起,我就觉 得与他们有距离,心里不免有些失落。

小心眼,再说,肠癌又不传染。

生活依旧老样子,每天上班、下班。那 天早上, 我推着布满灰尘的自行车准备上 班,刚推出家门,便发现车后胎已经干瘪, 最近时日因拆迁搬家忙乱了,没有时间给 车胎打打气。眼看离上班时间越来越近,我 怏怏不乐,想弃车跑一段路再打个的士。

这时,隔壁的老王左手捧着热气腾腾 的饭碗, 右手握着一个打气筒出现在我面 前。"赶快打气吧,不然上班要迟到了。"我 顾及不上客气,接过气筒,拧下气嘴,对着 后轮胎一上一下地打起气来。到了单位,我 快步走进洗车间,打开水龙头,冲刷双手, 脑海中时不时地浮现房东的话语:门前住 的老两口,男人五年前就患了直肠癌,你要 离他远点。



题字 殷旭明 责编 居永贵 版式 张勇

其实, 搬家讨来的这 几天我并没与老王搭讪, 一直视他为陌生人。下班 回家后, 我将远离老王的 想法告诉妻子, 妻子顿时

生气说道:人家早上还帮你的,你怎么这么

每天傍晚,我有散步的习惯。有一天 我刚走一会,就见到了头发花白、脸颊冒汗 的老王,他在向我挥手。我皮笑肉不笑地勉 强抬下右臂给他打招呼, 再看看他矫健的 身姿,健步如飞地前行,我心里嘀咕,这是 老王吗。

日子就这么平平淡淡地过着。那天中 午,家中来了亲戚,冰箱里有些荤菜,我准 备骑车到集镇买些蔬菜。刚出门,又碰上了 老王。嘴快的我,说出了去集镇的行踪,老 王立即摆摆手叫我下车。不一会儿,他从家 中提着一个篮子递到我手中,我一看,足足 感了半篮菜蔬。老王笑着说,老高啊, 这菜 都是家里种的,保证绿色食品。这怎么行?! 我用手推了推篮子。

我这一推,老王笑声更爽朗了:又见 外了,要多吃素菜,青菜豆腐保平安呢。

我怔怔地站着,下意识地掏出十块钱 往老王手里塞。老王瞪着眼极力拒绝,口 中不停地说:我们还谈钱! 见时间不早了, 我一手推着车,一手提着篮子往家走,感 觉手中的篮子很重,很重。

我家后面有一所空房 子。我在厨房里洗菜洗碗, 抬头就看到这所房子。房 子的前面是一个小院子, 院子里有块空地,杂草从

生。门前有一个楼梯,楼梯的下面用一块破 的时候,她甚至卖过血。如今儿子大学毕业 红布遮着,我知道,里面堆的全是杂物。这些 杂物都是张大姐的宝贝。

张大姐是我们小区的保洁员。五十岁左 右,脸上有一种健康的红晕,如一株野生的 植物,散发出最原始的生机。她每天上午将 整个小区扫一遍。按规定她只负责扫院子外 的公共地带,但她都是将各家院子里扫得干 干净净,她说,不过顺手带一下的事。我上班 的时候总是碰到她正扫着我的院子。"扫地 ""上班呢。"我们这样招呼着。 我有时带一只烧饼或一块蛋糕给她,她

脸上就露出卑谦的笑容, 讪讪地接过去,好 似我给了她多大的礼物。于是她拼命地扫我 的院子,又用水把栏杆仔细地擦一遍,弄得 我怪不好意思的。我说,张大姐,不用,星期 天我自己打扫。她说,你们忙啊,哪有时间

有一天,我没看到她,在小区里走了小 圈,也没瞧到,心里空落落的。整个上午,都 在纠结着,她怎么了?第二天,我又看到了她 在这里低头扫地,心里一阵欢喜,在呢,还在

阳光下的小野菊 □ 朱玲

中得知,她早年死了丈夫, 一个人靠捡垃圾、打零工, 将儿子拉扯大。在最艰难

了,在上海工作,她的眉眼中尽写了自豪。

小区里的人知道她的不易,有破纸箱、 空塑料瓶,都给她,她宝贝似地收着,攒多了 拿到废旧店换钱。她也不白拿,替人家扫院 子、擦玻璃、给花施肥浇水什么的。

那天,我看她扫着地,兀自笑着。我问, 张大姐,什么事这么高兴?

她抿着嘴乐出了声!我儿子今年回家过 年,还带了女朋友来。我昨天灌了五斤香肠, 香肠我自己灌,我灌的香肠比菜场上灌的好 吃。我儿子可喜欢吃我灌的香肠啦。我还腌 了五斤咸肉,到腊月,我再风两只鸡,这都是 我儿子喜欢吃的。

我开玩笑地说,你自己也得打扮打扮, 新媳妇上门呢。

她眼睛笑成一条线,买呢,预备买套中

一阵风吹来,我看见墙旮旯有一朵小野 菊在阳光的照耀下,开得兴兴地。人们走来 走去,没有人注意它,但是它拼出全身力气 努力地绽放。我想,有风吹过,有阳光照着, 还有小鸟盘旋,这就是它绽放的理由。

小时候,一到夏天,妈烧菜总 用大碗盛,一大碗熬豇豆,一大碗 煎茄子, 我们姐弟仨狼吞虎咽,妈 总是要说上几遍:"留点给你爸。"

夏天,爸爸忙得吃不上午饭是 经常的事。

爸爸是村里的电工。他每天早上都要带上沉甸 修,我得爬上树去修呀! 甸的工具包——那种又粗又厚的米白色帆布包出

记得一天中午,爸又没回来吃饭,妈看着盘子 里所剩无几的两样菜,对我们说:"你们细细地吃, 留点儿给爸爸。"那天白花花的大太阳,照得到处白 花花地一片,家门口的泥地硬邦邦的,被烤出了一 条又一条的大缝;路边的榆柳叶子都卷曲着耷拉下 来,黄狗伸长舌头蜷卧在门后,倒是知了的叫声高 亢响亮,仿佛要撕破这炙热的世界……

也不知过了多久,爸一下子推门进来了。我们 看到爸爸,都愣住了:

无数颗汗珠密密麻麻地占满爸爸的脸庞,它们 从脸上的每个毛孔渗透出来,密集均匀地挤占了每 一寸皮肤,编织成了一张最精密的水晶面罩,只在 这面罩的最边缘,发际、耳边,汗珠汇聚成了一条条 小溪,流淌、滚落下来……

爸拿起挂在板壁上的毛巾,擦了把脸,那张水 晶面罩刹那间消失在毛巾之下,晒得通红的皮肤显 露出来,很快,一层细小密集的汗珠又从这皮肤上 冒了出来。爸转动脖子,擦了两下,又低下头,擦了 几下头发, 立即把毛巾浸到妈刚打来的冷水里, 搓 揉, 拧干, 再一次擦脸, 擦脖子、头发, 当毛巾第三次 从他脸上抹过时,他把眼睛眨了几下,使劲睁了睁, 好像之前眼睛一直都睁不开。

妈这时才问:"吃饭了吗?"

没呢。

妈端来饭菜。爸坐在桌边吃着,没有什么菜了, 白米饭他也吃得香。

妈半是埋怨:"怎么到现在才回来?" "在八队上修树的。"

"修树也不该到现在呀。

"有几户门口的树都长得碰到 电线了,还不肯修理。八队最近老 "让他们跳闸去,谁叫他们不

讲理! 好说歹说的同意了,都十点多了,不肯自家去

"你就在这毒日头下一个人干到现在?"

"不然怎么办?跳闸还是小事,要是刮风打雷, 树头把电线打断了就危险啦!

那时做村里的电工事儿很多。安装,维修,架线 施工,抄电表,收电费……

1994年, 我上师范二年级时, 二弟进城上高 中,小弟上小学六年级,家里的收入已经供不起我 们仨上学。为了我们姐弟仨的学费,炎热的6月里, 爸爸结束 18 年的村电工生涯,随着村里的一个堂 哥, 离家南下打工了。2000年, 也是 6月, 为了照顾 妈的身体,爸回到家里,开了个碾米加工厂

岁月如梭,如今我们姐弟仨都成家立业了,常 劝爸要多歇息,可他总是笑笑。暑假回家小住,清 晨,爸的加工厂机声隆隆,粉尘飞舞,爸灰尘满面, 提起一大笆斗稻子,扛上肩头,倒进米斗,再把装了 白米的笆斗抱起来,把米装进口袋……他熟练地忙 碌着,似乎一点儿都没留意脸上不停流淌的汗水和 身上汗湿了的衬衫……

加工厂机器声停了,爸爸吃早饭了,家门口又 络绎不绝地有人来找,家里用电有故障了、虾塘鱼 塘用电有难题了、村里田地要电动机打水了……他 三口两口呼哧呼哧吃完早饭,拎了那老旧的工具包 就去了。妈一边朝他翻白眼,一边唠叨:"一不拿人 家一根草,二不拿人家一分钱,每天比大干部还忙, 谁感谢你呀?"正在我家玩的二奶奶打趣说:"人家 学雷锋还有人表扬,你爸这个活雷锋天天挨你妈的 "说得大家都笑了

可爸爸就是这样的人,忙碌了一生,也乐于忙 碌着一生。

女儿将家安在城镇,住楼房, 文儿将家安在城镇,任馁历, 早已习惯了城市化的生活,家人**到乡下晒太** 感到美中不足的是洗晒衣物不如**到乡下晒太** 乡下方便。

农村人择水而居, 每个村落 总有一两条河流通过,尽管现在的河水没有几十年 前那么清澈、纯净,但人们依然下河淘米、洗菜,回 来在自来水里汰一下,照样是干净的。洗衣洗被,也 是在河里洗洗、揉揉、搓搓,讲究的人回来用自来水 汰洗一下,即可晾晒。

相比较, 城里人洗、晒东西总是那么局保、拘 谨,不如乡下人那么洒脱、放得开手。这是居住环境 使然,不是城里人手笨哦。城上人洗衣物难,晒衣物 更难。家中阳台就巴掌大,能晒多少东西?尤其在冬 天,即使青天白日,阳光转瞬即逝,挂在阳台上的东 西,往往是晾干,不是晒干。折叠衣物时,摸到手上,

软乎乎的,让人不除疑。

起居生活,洗洗刮刮,虽有困 难,城里人不照样过日子?但如何 洗晒起来更方便些呢? 也有人打 起"乡下阳光"牌,考虑要到乡下

一次,我和老伴到女儿家,临走时,女儿递过来 个大包裹,我问是啥东西,女儿说是些脏床单、被 套子,原来,他们是把脏东西"批发"给我们带回家 加工哩。哦,他们正是打起了去乡下享受阳光的主 意! 为解决他们的洗晒困难,我们还是很乐意帮这 个忙。第二天,大晴天,老伴洗了几个小时,我在院 子里又拉了几条绳索,结果全晒满了,花花绿绿的。 太阳好,干得快。收叠洗晒的东西,干爽爽的,还有 股好闻的太阳味。

热线 :84683100 传真:84683106 地址:高邮市文游中路 176号 今日高邮网址:http://www.gytoday.cn 在线投稿:http://tg.gytoday.cn